

“全国家庭农场典型案例”我市领跑

全省10家镇江独占3家

本报讯（记者 周迎 通讯员 尤恒）近日，农业农村部公布了第四批全国家庭农场典型案例，句容市东来家庭农场成功入选，至此，在全省10家全国家庭农场典型案例中我市独占3家，实现领跑。

全国家庭农场典型案例是我国家庭农场评比工作的“最高荣誉”。2019年，在句容市如花家庭农场成功入选首批全国家庭农场典型案例后，我市打造更多“部、省”级家庭农场，推动高质量乡村振兴的理念越发清晰。2021年，丹徒区江河汇家庭农场成功入选第三批全国家庭农场典型案例。2022年，随着句容市东来家庭农场的成功入选，我市部、省家庭农场典型案例总量达12家，位列全省第一方阵。

全国家庭农场典型案例的评选，侧重新型农业经营主体的责任担当和首创精神。一方面，家庭农场是我

市特色农业的经营主力，“丁庄葡萄”“镇江江蟹”等国家地理标志产品都与家庭农场息息相关；另一方面，家庭农场经营的好坏，也与农民勇于创新的理念直接挂钩。

作为江苏面积最小但极具农业产业特色的地级市，如何让家庭农场在乡村振兴大潮中焕发勃勃生机？2022年以来，镇江连续出台《2022年镇江支农惠农强农政策汇编》《2022年国务院、省、市稳经济助企纾困涉农政策汇编》《关于印发镇江市新型农业经营主体提振行动实施方案的通知》等多部文件，在多个辐射全市的“家庭农场微信群”中首位发布，并将政策汇编成册，累计发放4000余份，成为激活家庭农场发展的“政策密码”。

高质量推进乡村振兴，家庭农场的发展“成色”十分关键。镇江不断加强“示范扶持”，每年省、市财政支

农项目优先扶持部、省、市级家庭农场典型案例和示范家庭农场。市委农办主任，市农业农村局党委书记、局长蒋勇介绍，我市定期发布新型农业经营主体信贷融资需求，并大力推广随手记，截至2022年年底，全市20条以上收支记录的家庭农场690家，60条以上的465家，超额完成省定目标。“句容市还借助承担省第四轮农村改革试验区的机会，将新型农业经营主体的农产品质量安全追溯信用与农村普惠金融融合发展。”

作为镇江农业产业版图的重要节点和乡村产业振兴的“中坚力量”，积极实施家庭农场提升行动，夯实发展基础，培育示范典型，推动联合发展，是推动镇江乡村全面振兴的“必由之路”，更将在推动中国式现代化镇江新实践中谱写“三农”华章。

丹阳吕城镇河南村：村美民富的画卷正徐徐展开

本报通讯员 姜锁平
本报记者 余记其

春阳下，记者来到丹阳吕城镇河南村的蔬菜基地，蔬菜大棚里，有的村民忙着搭建避雨设施，有的在除草、浇灌，阳光洒在每个人的脸上，显得格外温暖。56岁的村民刘兵在基地里干活已有3年，是一名蔬菜基地里的“工薪族”。

“现在村里发展蔬菜产业，我们在蔬菜基地里打工，一年有10余万元的收入，很不错的。”刘兵说。

“河南村蔬菜基地占地33亩，部分村民有土地流转、务工和产业分红3份收入。”丹阳吕城镇河南村党委书记、村委会主任缪义程说。

产业兴，百业旺。在增加村民钱袋子的同时，自2021年以来，河南村对村内沟渠施行“分段治理、整段管护”的方法，采用人工加机械的方式逐步推进，集中力量一条一条清理。2022年，耗资近10万元，一共清理了三条二级沟，通过省级检查验收，将河南村三号二级沟打造成省级示范沟渠，惠及当地650亩农田灌溉、通排和取水，此举受到当地村民的点赞。

“十字沟自然村有一口3亩多的水塘，小时候长辈们都在塘里洗衣洗菜，后来缺乏管护，就成了臭水塘，水质也变差了，气味难闻。”缪

义程回忆，以前一到下雨天，塘岸上的各种垃圾就随着雨水流入河中。

村庄的变化，得益于实施美丽宜居村庄建设。2021年，村里召开党员大会和群众代表大会，共商人居环境整治项目，采取“上级奖补一点、乡贤捐助一点、村委会出一点”的办法解决美丽宜居村庄创建资金，工程进展情况定期公开，乡亲们一致叫好。通过这两年来努力，一口水清、岸美的清水塘，硬化的道路等村庄环境的新面貌呈现在村民面前，受到村民纷纷点赞。

以前，河南村虎落里自然村一度环境脏乱。“虎落里自然村的村口有一条600米长的道路年久失修，路面坑坑洼洼；蒙园小区东侧的土路泥泞不堪；村里的道路摆满了秸秆堆、建筑垃圾；几口水塘总是发出难闻的臭味。”缪义程说，村民们生活受到影响，对环境治理的呼声很高。

2021年，河南村开始对虎落里自然村开展农村人居环境集中整治，缪义程四处筹资，很快实现了道路的硬化美化，发动村民美化房前屋后环境，通过鼓励村民在房前屋后闲置土地上建设“四小园”（小菜园、小花园、小树园、小公园），这样一来，一个个用竹篱笆围起来的“四小园”，让田园生活越来越有诗意。

农村人居环境整治清理容易、长效管护难。为此，河

南村还探索一条“五老治村”的管护机制，从村里“五老”（老党员、老干部、老教师、老军人和老劳模）人员中推选有威望、热心公益的乡贤们出来参与村庄治理。“现在村里环境这么好，哪家要是再乱倒乱排，我们都不答应。”村里的老人们争相表态。

缪义程介绍，2021年以来，为推进美丽宜居村庄建设，河南村于2022年年底完成了十字沟、虎落里自然村的丹阳市美丽宜居村的建设项目，并通过上级部门验收；盛家自然村的村级污水管网建设全部安装到位；新建蒙园广场公厕、路灯全部更换到位，新增绿化面积1000平方米，清理乱堆乱放30处，完成健身路径改造2处，村村容貌整洁有序。

“村美还要村富。”缪义程介绍，下一步，河南村将对村内的闲置鱼塘、闲置企业的土地等“沉睡”资源“唤醒”，通过整治改造后出租或进行村集体土地入市的方式，盘活村级集体闲置资产，使村里的“死资产”变成“活水源”，仅此一项，可以为村里增加一二百万元的村级集体经济收入。

村美民富产业旺，在乡村振兴的大背景下，河南村正在经历华丽蜕变，村美民富的画卷正在徐徐展开。2021年，河南村被评为丹阳市美丽乡村，人民群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

句容纪委监委：靶向助力涉农企业 拓宽产业发展“新路子”

强信心 优服务 聚合力
营商环境“镇合意”

丁浩 张云 庆海

连日来，句容市纪委监委百名纪检干部，奔走在乡村田野，走访涉农企业，做实一线监督，为句容产业强市“一号战略”提供坚强政治保障。

做实一线监督 助力涉农企业产业发展

春寒料峭刺骨冷，在句容市润民食用菌专业合作社，菇满园生态农业有限公司总经理郁宝锋在自家的5G智慧蘑菇工厂里，一边向前来回访的华阳街道纪检干部表示感谢，一边指挥着工人们采菇、分拣、装箱，准备将采摘下来的新鲜菌菇运往农贸市场销售。

春节前夕，华阳街道纪工委紧盯乡村振兴中强农惠民政策和资金落实情况，组织纪检干部进大棚、下田地、访企业，实地收集涉农企业家的意见建议，精准发现问题。针对菇满园生态农业有限公司提出的因资金、技术、仓储等因素影响产能规模的问题，及时协调督促相关部门给予帮扶解决。

“我们获得了‘句容福地英才计划’项目专项资金的扶持，政府又给我们减免了50亩土地的3年租金，新建的冷库、包装线和5G智慧控制系统经过验收后，还会得到约45%的惠农资金补贴，作为一个外乡人，对句容的营商环境非常满意。”郁宝锋坚信企业的发展路子一定会越走越宽。

走心服务涉农企业 守护百姓“菜篮子”

“乡镇各部门领导能够主动上门服务、跟踪服务，经常现场办公、现场督办，所以我们的这个项目进展很快，有些需要一个多星期才能办完的手续，一两天就能

办成，给公司节约了时间、降低了成本。”面对后白镇纪检干部的来访，静庆生态养殖（江苏）有限公司总经理李有庆在项目二期施工现场说。

他所说的项目是“静庆蛋鸡养殖项目”，属于2022年度江苏省农业农村重大项目和示范项目。目前，公司正在推进二期建设，全部投产后养殖规模可达60万羽，日产鸡蛋约57万枚，将有力保障华东地区鸡蛋市场的供应，守护句容及周边城市百姓的“菜篮子”。为加快推进项目建设，后白镇纪委紧扣“四敢”要求贯彻落实，持续优化营商环境，督促相关部门通过推动惠企政策落地、道路拓宽平整、环保要求达标等一系列举措，助力企业二期项目尽快建成达产。

精准护航涉农企业 净化群众“舌尖子”

茅山老鹅是茅山革命老区的特色农产品，是每逢佳节百姓餐桌上必备的一道佳肴。春节过后，茅山风景区纪检干部来到石墩头村的徐阳老鹅经营部回访，老板徐玉林正忙着和女儿一起销售成品老鹅。

据了解，生肉制品的生产资质门槛比较高，对生产的环境卫生要求严苛。徐玉林由原来的家庭作坊自产自销，做到了食品示范作坊到名特优食品作坊，从年销售额不足10万元到突破百万元的明星作坊，实现了华丽地“连级跳”。“在你们的关心帮助下，我们是句容市第一个领到生肉制品‘食品小作坊登记证’的商户，完成了清洗区、腌制区、成品库、灌肠间、包装间、配料区、冷库等生产加工场所的标准化建设，现在生产出来的每一只老鹅都经得起食品专业监测，让顾客买得安心、吃得放心。”徐玉林感激地说。



2月27日，丹阳司徒镇丁庄毛甲村内万亩梅花竞相绽放，吸引不少游人徜徉其间，拍照打卡，成为当地乡村一道靓丽风景线。据了解，花木种植产业已成为当地的特色产业，不仅让村庄成为热门打卡点，也带动当地村民走上增收致富路。 华元成 李斌 黄帅 摄影报道